
AUTOGRAFE ŞI INSEMN ARI MANUSCRISE 
DIN SECOLUL AL XIX-LEA PE CARŢI 

DIN COLECŢIILE BIBLIOTECII JUDEŢENE ARGEŞ 

Despre autografe valoroase exis
tente în colecţiile Bibliotecii judeţe
ne Argeş am vorbit şi cu alte prile
juri. Am semnat astfel 23 de autogra
fe din biblioteca istoricului Gheorghe 
Ionescu-Gion, autografele unui mare 
număr de scriitori cnotemporani şi, 
într-un referat care a văzut, de a
sC'menea, lumina tiparului, intitu
lat „Bibliofilie la Piteşti", am sem
nalat o carte care a aparţinut bi
bliotecii lui Ion Ghica şi care poar
t;i semnătura autorului ei, lexicogra
ful francez Alfred de Wailli (1800-
1869), semnătura amiralului şi diplo
matului francez Benjamin Jaures 
(1823-1889) şi semnătura lui Dumi
tru Brătianu, precedată de o dedi
caţie datată la 3 iulie 1838 cu care 
îi dăruieşte cartea lui Ghica, prie
ten şi tovarăş de idealuri. Tot în a
celaşi referat am semnalat şi sem
niit.ura contesei Marie d'Agoult care 
şi-a semnat opera cu pseudonimul 
Daniel Stern pe o carte pe care i-o 
trimitea cu dedicaţie de la Paris doc
torului Carol Davila. 

ln rândurile care urmează voi sem
nala cc"1teva autografe şi însemnări 
manuscrise cu valoare de excepţie, 
din cea de a doua jumătate a seco
lului al XIX-lea. 

Pe volumul „Histoire politique et · 
sodale des principautes Danubien-
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nes'" apărut la Paris în 1855, al cu
noscutului publicist şi istoric francez 
Elias Regnault (1801-1868) prieten 
al unora dintre revoluţionarii paşop
tişti români, se află o dedicaţie sem
nat<'i de autor : ,,A monsieur Rave
nei conservateur a la bibliotheque 
peuple, hommage de l'auteur". Car
tea istoricului francez, care a făcut 
la vremea ei o pledoarie strălucită 
în favoarea Unirii Principatelor Ro
m<îne şi care a stat la baza însem
nărilor şi cunoştinţelor lui Marx des
pre români, este foarte valoroasă 
prin ea însăşi şi a devenit astăzi des
tul de rară. Exemplarul pe care îl 
avem noi a fost oferit de autor lui 
Jules Amedee Desire Ravenei (1801 
-1885) „erudit francez", aşa cum 
este apreciat în Nouveau Larousse 
Illustre, şi care a fost pe rând sub
bibliotecar între 1830 şi 1848, con
servator adjunct între 1848 şi 1859 
la Biblioteca populară din Paris, iar 
între 1859 şi 1879 subdirector la Bi
blioteca Naţională. Cunoştinţă apro
piată a lui Regnault care era om de 
bibliotecă, Ravene! trebuie să fi pri
mit această carte între 1855 când a
pare şi 1859 când acesta trece de la 
Biblioteca populară din Paris la Bi
blioteca Naţională. Volumul a fost 
adus de la Paris la Nae Dumitrescu 
care făcuse studii de geografie la 
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Sor bona şi care a fost strălucit pro
fesor şi director al Liceului „I.C. Bră
tianu" din Piteşti şi primar al ora
şului înaintea primului război mon
dial. Biblioteca sa (cărţi şi mobilier), 
a fost donată Bibliotecii Judeţene 
în anul 1983 de către fiica şi gine
rele său Constanţa şi respectiv Pe
trişor Vişoianu. 

Pe pagina de titlu a unui volum 
conţinând operele complete ale con
telui Xavier de Mestre apărut în a-' 
nul 1858 la Paris, se află semnată, 
cu cerneală neagră şi cu scris subţi
re, „Anica Racovitză". Semnătura 
este nedatată ; ea trebuie fixată în
să între 1858 anul de apariţie a cărţii 
şi 1861 anul c<"tnd semnatara devine 
soţia doctorului Carol Davila. Anica 
Racoviţ<-1 (1836-1874) este nepoata 
de fiică a lui Dinicu Golescu şi a Zin
c[ti Golescu şi nepoata de soră a fra
ţilor Goleşti, Ştefan, Nicolae, Ale
xandru şi Radu, cunoscuţii revoluţio
nari de la 1848. Devenind soţia doc
torului Carol Davila se va dărui ca 
o adev;·1ratc.i mame:I conducerii Azilu
lui Elena Doamna, fapt care i-a atras 
preţuirea şi prietenia Doamnei Ele
na Cuza. Anica Racoviţă este de a
semenea mama cunoscutului drama
turg şi om de teatru Alexandru Da
vila, născut la Goleşti în a•.1ul 1862 
şi a Elenei Davila Perticari, cea care 
a publicat în anul 1930 coresponden
ţa tatălui său în Jimba franceză, iar 
în 1!)35, în limba română volumul 
,,Din viaţa şi corespondenţa lui Ca
rol Davila": Anica Racoviţă Davila 
s-a stins din viaţă în anul 1874 în 
vârstă de numai 38 de ani. Volumul 
care poartă semnă tura sa a ajuns în 
biblioteca noastră prin donaţia Ele
nei Perticari Davila. 

Volumul „Misiunea Căilor Ferate 
Române" apărut Ier Paris în anul 
1870 şi existent în biblioteca noas
tră încă de la sfârşitul secolului tre
cut, după cum ne indieă primul nu
măr de inventar pe care îl poartă, 

are pe foaia de gardă următoarea 
dedicaţie semnată de autor : „Ama
tului meu Grigore Brătiano suvenir 
d'afecţiune. C.I. Brătiano". Autort1I 
cărţii şi al dedicaţiei este viitorul 
general Constantin I. Brătianu (1844 
-1910), membru corespondent <ii 
Academiei Române din anul 1889, 
directorul Institutului geografic al 
Armatei, autorul unui număr impor
tant de scrieri cu profil geografic ş1 
militar, cunoscut ~ai ales prin „Ma
tele dicţionar geografic al României" 
lucrare monumentală care îşi păs
trează şi astăzi valoarea, la a cărei 
întocmire a lucrat alături de Ale
xandru Lahovari şi Grigore Tociles
cu. Volumul despre care este vorb<1. 
304 + XXII pagini, şi care poarL·1 
autograful de care ne ocupc':im, estt• 
prima din şirul numeroaselor serieri 
ale lui Constantin I. Brc.i.tianu~ F;ir<'1 
s<i fie datat, autograful poate fi chiar 
din anul apariţiei cărţii, 1870 curnl 
autorul se afla la Paris şi cCrnd tot 
la Paris se afla şi Grigore Brătian11 
care urma aici cursurile Facultc'iţii L;f' 

Drept. Generalul Constantin Br<-1li::-
1;u a fost văr primar cu paşoptiţii 
Dumitru şi Jon Brătianu ~i cu fra
tele lor mai mare Teodor. Grigore 
Brătianu, a fost fiul lui Teodor şi 
deci nepotul de văr al lui Constan
tin I. Brătianu, autorul d1rţii noas-
tre cu autograf. intors de la Paris, 
Grigore Brătianu a ocupat diferite 
funcţii în justiţie până la acea de 
consilier la Curtea de Apel. A fost 
un neobosit militant pentru dreptu
rile românilor din Transilvania si 
pentru unirea acesteia cu Români~. 
Se numără printre membrii fonda
tori ai ,,Ligii pentru unitatea cultu
rală a tuturor românilor", 1890. si 
preşedintele ei între 1892 şi 1893 cân.d 
încetează din viaţă. (Grigore Brătia
nu care este înmormântat la Tig
veni în Argeş, a condus „Liga" du
pă arhitectul Alexandru· Odiseu şi 
înaintea· isţoricului V. A. Urechea). 
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Pentru biblioteca noastră, volumul 
cu autograful amintit are o semnifi
caţie aparte ţinând cont mai ales de 
originile argeşene ale Brc'"ttienilor. 

Pe un volum intitulat „lnc;ercări
le pentru dezvoltarea ştiinţelor na
turale în România" şi care este dis
cursul de recepţie al doctorului A
nastasie Fătu, universitarul ieşev.n, 
la intrarea sa în Academia Românc'"t, 
volum în care este publicat şi răs
punsul pe care l-a dat V. A. Urechea, 
tipărit la Bucureşti în 1874 se afW 
următoarea dedicaţie autograf.:"! : 
•• Prea onoratului domn George Bră
tiano, deputat în Camera legislativf'1 
a Romcîniei, etc., etc., etc., omagiu 
de înaltă stimă din partea autorului 
Dr. A. Fătu, laşi, 1 ianuarie 1875". 
Acest George Brătianu a fost frate 
cu Grigore T. Brtitianu despre care 
am vorbit mai sus. Făr<i să-i cunoaş
tem activitatea ştim desţrc el că ;1 

murit la Geneva. Volumul se af::1 
în biblioteca noastrc'1 tot de la sfâr
~itul secolului trecut. 

Pe o altă carte, făcând parte din 
aceeaşi donaţie, a Elenei Perticari. 
intitulată •• Nos contemporains" tip1i
rită la Paris în 1883, autorul ei, Louis 
Ulbach, scrie urm1Hoan•a dedicaţi(· 
pe care o semneaz1-1 : „A Carmen Syl
va, humble hommage d'un confrer 
a Sa Majeste Elisabette de Rouma
nie. Souvenir respectueux d'un ami 
veritable". Louis Ulbach (1822-1889) 
a fost un scriitor fecund şi un cu
noscut gazetar. El este unul dintre 
biografii lui Victor Hugo. In anul 
1878 a devenit „bibliotecarul" Arse
nalului. Carmen Sylva, care era la 
rândul ei o cunoscută scriitoare, va fi 
avut desigur multe cărţi cu auto
grafele unor scriitori contemporani. 
Volumul acesta a fost, fără îndoia
lă, dăruit de regina Elisabeta, Ele
nei Davila care a făcut parte ca 
domnişoară şi ca doamnă dintre a
propriatele sale. Soţul Elenei Davila 
generalul Perticari, a fost unul din-

tre aghiotanţii regelui Carol pentru 
probleme de artilerie. Dedicaţia şi 
autograful trebuie datat între 1883 
c[md apare cartea şi 1889 când înce
tează din viaţă autorul. Legătura a 
fost făcută în acelaşi atelier în care 
au fost legate şi celelalte cărţi din 
biblioteca Perticari. 

Recent am descoperit în colecţiile 
noastre încă două cărţi care au a
parţinut bibliotecii lui Gion, biblio
tc61 primit1-1 prin testament în anul 
1904, când s-a stins prematur din 
viaţc"t distinsul istoric şi om de cui
t urc'1 piteştean . 

Prima dintre aceste cărţi este „Te
travanghelul diaconului Coresi" edi
ţia Dr. Gherasim Timuş Piteşteanu, 
din 1889. Prefaţa acestei cărţi este 
scrisă de profrsorul Constanti-.1 Er
biceanu, membru corespondent al A
cadPmiei Romfme care îi scrie lui 
Gion urm[1to;irea dedicaţie .,Domniei 
sale D-lui G. I. lonescu-Gion în semn 
de amintire". 

Cea de a doua carte „Mişcări cul
turale şi literare la românii din -stân
ga Dunării în răstimpul de la 1504--
1714" scrisii de dr. I. G. Sbierea, 
membru al Academiei Române ~i 
profesor la Universitatea din Cer
năuţi. Ap<~rută la Cernăuţi în 1897, 
cartea este dată lui Gion cu dedicaţia 
autorului : „Distinsului membru co
respondent al Academiei Romfme 
D-lui G. I. Ionescu-Gion spre aminti
re". Cele două cărţi măresc valoarea 
donaţiei lui Gion care ocupă un loc 
de cinste între colecţiile noastre. 

În sfârşit, ultima carte de care se 
ocupă comunicarea de faţă este in
titulată .,Bibliografia Daciei". Indi- ·' 
ce de scrieri atingătoare direct sau 
indirect de vechii locuitori ai Daciei". 
Bucureşti. 1872. Această bibliografie 
are următorul istoric : ln anul 1871 
Alexandru Odobescu a oferit Aca
demiei Romfme suma de 1 OOO lei 
drept premiu pentru acela care va 
prezenta o C"arte care să conţină „Cer-
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cetări asupra popoarelor care au lo
cuit în ţările române de la stânga 
Dunării, mai înainte de cucerirea a
cestei ţări de către împăratul Traian" 
şi care să îndeplinească anumite e
xigenţe. Bibliografia a fost făcută 
de Odobescu pentru a uşura cerce
tarea cu tema dată. Ea a fost publi
cată iniţial în paginile revistei Co
lumna Traiană a lui B. P. Hasdeu 
care a şi completat-o „„.pe alocurea 
cu titluri de scrieri ce-i erau cunos
cute". În a doua parte a anuh:1i 1872 
bibliografia a fost publicată în volum 
(62 + IX pag.). Exemplarului din 
colecţia bibliotecii noastre atunci 
cc'tnd a fost dat la legat, i s-a adău
gat după fiecare literă (bibliografia 
este orddonat[i alfabetic) cf1te J file 
albe şi mai multe la sfârşit. pentru 
a se putea completa bibliografia la 
fiecare literă în parte. Acest exem
plar a aparţinut profesorului Louis 

Basset, elveţian de origină. născut 
în 1846 şi stabilit la noi irnediat du
pă terminarea studiilor. Din anul 
1869 a fost secretar particular al re
gelui Carol, administratorul curţii re
gale şi bibliotecar. Louis Basset a 
adăugat cu cerneală neagră şi cu un 
scris mărunt pe filele albe un număr 
de încă 77 titluri în perioada de la 
apariţia cărţii şi p<'î.nă în 1874 când 
apăruse printre altele „Credinţe, da
tini şi moravuri ale Poporului Ro
mân" a lui G. Dem. Theodorescu, şi 
care se află în bibliografie. După nu
mărul mare de titluri adăugate şi 
t.lupă descrierea sumară a fiecărui ti
tlu, se vede că Louis Basset era om 
de bibliotecă şi mai ales că, ideea 
completării bibliografiei amintite l-a 
încălzit şi antrenat. Volumul are o 
frumoasă legătură cu cotor de pie
le şi îl socotim printre valorile noas
tre bibliofile. 

Re sume 

L'auteur decrit quelques livrcs ap
partenants, au fond de la Bibliothe
que departementale d'Argeş, prove
nants des personalites de la culture. 
litterature et d'aut roumaine, avec 

Ies autographes des auteurs ou des 
leur posesseurs. Aussi. la Bibliothe
que devient une des institutions cul
turelles irnpartantes du departame.nt. 
d'Argeş. 
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